
光速极限的秘密

相对论指出，宇宙间最快的就是光速，任何物体的速度都无法超

越光速，光速大约每秒 30万公里。但是，光速极限却是一条公理，

来自于实验测试，这可让充满好奇心的人类不能满足。本人自学习大

学物理以来，一直都有这样的疑问，目前的知识只是把它作为一条公

理，应用足够了，但作为好奇心的答案，显然还不能算完。是否还有

更加深刻和基础的解释呢？就像引力最终的解释是来自空间的弯曲，

把引力解释到了空间几何的自然属性。

本文就是做这个方向的尝试，先看看量子力学怎么说。

在 100多年前的 1900年，物理学家马克斯·普朗克发现，能量可

以分为不可再分割的单位，并将其命名为“量子”。为了描述量子的体

积，人们通常使用基本量子即普朗克量子来形容。这一发现标志着量

子力学的诞生，其对科学发展起的作用超出普朗克本人的想像。例如，

把普朗克量子同光速和其他常数结合在一起，就可以得出空间和时间

方面不可分割的量子，也就是最短的距离单位和最短的时间单位。

普朗克长度 计算如下， 米

普朗克时间为 秒

可以看出 Lp/C=Tp.

OK,我们进一步来看，在两个离散的最小普朗克空间中，一个粒子

如何从一个普朗克空间运动到另一个普朗克空间？如果我们用超级



电子显微镜放大，到了最小普朗克空间，也无法再放大；如果我们用

超级电子钟计时，到了最小普朗克时间，也无法更精准。这时看到的

运动，是不是只能是两种情况：要么不运动，要么粒子以光速 c从一

个普朗克空间跳到另一个普朗克空间？任何小于光速的运动都无法

在普朗克时间来计量。比如，粒子以 c/2速度从一个普朗克空间跳到

另一个普朗克空间，按一个最小普朗克时间计算，它运动了 c/2×

Tp=Lp/2<Lp, 位移少于最小普朗克长度，无法计量，也就等效于没有

运动。也可以理解为小于光速的粒子无法跳出普朗克空间。

同理，粒子以 2c速度从一个普朗克空间跳到另一个普朗克空间，

按一个最小普朗克长度计算，它运动了 Lp/2c=Tp/2<Tp, 时间少于最小

普朗克时间，无法计量，也就是过了最小普朗克时间一检测，粒子已

经不在现在和下一个普朗克空间了，在哪个普朗克空间也不确定，也

就等效于消失。也可以理解为大于光速的粒子消失于普朗克空间。

到了这一步，是不是问题就变了，不是光速极限有问题，而是只

有光速，没有亚光速的问题。问题变成了亚光速是如何产生的？

我们先打一个比喻，假如成都，北京，上海，深圳之间互通光速

列车，每个城市相距 30万公里，我从成都，经北京，上海，到达深

圳，最快是 3秒，但是，我到了北京下车，旅游 10秒，到了上海下

车，旅游 10秒，那么最后的平均速度是多少？30万×3/（3+20）=3.9

万公里/秒，亚光速不是产生了吗？



粒子从普朗克空间运动到另一个普朗克空间时，既可以立即跳过

去，也可以逗留几个普朗克时间，从而平均速度就产生了亚光速。

亚光速 v=nLp/(nTp+mTp)=c×n/(n+m)<=c,(n,m是整数).

上面的讨论可以看作原理性的简单证明过程：

光速唯一定理：宇宙空间由离散的普朗克空间组成，粒子只能在

一个普朗克时间从一个普朗克空间跳到另一个普朗克空间，速度就是

光速。光速是宇宙中唯一的运动速度，其它亚光速是光速和普朗克时

间组合而生成的，没有超光速的组合。所有粒子要么以光速运动，要

么以零速静止。

粒子的运动就像是坐光速火车的旅游，停停走走。一个人散步其

实也是以光速散步，只不过有点象龟兔赛跑中的兔子，以光速散步几

个普朗克时间，就要停下来休息几个普朗克时间。

这个定理的验证：

1. 光速极限本身就是验证；

2. 在普朗克空间尺度，检测不到亚光速和超光速，只有静止和光

速。
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这样，光速极限就从实验测试的公理，进一步深入到微观几

何属性的解释上来。但如果有人还要追根问底为什么是设计成这

样的几何属性，这就像一个诗人问建筑设计师为什么要把楼房设

计成方形而不是和星星一样，以人类自身有限的智慧去猜测造物

主设计宇宙的意图，未免不自量力。也许我也可以像个无知的儿

童一样回答你：上帝这么做，可能最简单吧!


